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Předmluva

Text dokumentu 88/377A/FDIS, budoucího 1. vydání IEC 61400-25-6, vypracovaný v technické komisi
IEC TC 88, Větrné elektrárny, byl předložen k paralelnímu hlasování IEC-CENELEC a byl schválen
CENELEC jako EN 61400-25-6 dne 2011-01-03.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN a CENELEC nelze činit odpovědnými za identifikaci libovolného patentového práva nebo
všech takových patentových práv.

Byla stanovena tato data: 

• nejzazší datum zavedení EN na národní úrovni
vydáním identické národní normy nebo vydáním
oznámení o schválení EN k přímému používání
jako normy národní (dop) 2011-10-03
• nejzazší datum zrušení národních norem,
které jsou s EN v rozporu (dow) 2014-01-03

Přílohu ZA doplnil CENELEC.

Oznámení o schválení

Text mezinárodní normy IEC 61400-25-6:2010 byl schválen CENELEC jako evropská norma bez
jakýchkoliv modifikací.
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Úvod

Soubor IEC 61400-25 definuje informační modely a modely výměny informací pro sledování a řízení
větrných elektráren. Metoda modelování (u informačních modelů a modelů výměny informací)
v IEC 61400-25-2 a IEC 61400-25-3 používá abstraktní definice tříd a služeb, takže specifikace jsou
nezávislé na konkrétních sestavách komunikačních protokolů, realizacích a operačních systémech.
Mapování těchto abstraktních definic na konkrétní komunikační profily je uvedeno v IEC 61400-25-4.

Shoda s IEC 61400-25-6 v zásadě vyžaduje shodu s IEC 61400-25-2, IEC 61400-25-3 a IEC 61400-25-4.

Definice v Částech IEC 61400-25-1 až IEC 61400-25-5 platí rovněž pro tuto Část 6 souboru norem.

Účelem této Části IEC 61400 je definovat informační model pro informace pro sledování stavu
a definovat, jak použít stávající definice v IEC 61400-25-2 a definovat nezbytná rozšíření pro popis
a výměnu informací týkajících se sledování stavu větrných turbín. Modely informací pro sledování
stavu uvedené v této normě mohou představovat informace poskytované snímači nebo vypočtené.

Z hlediska této normy znamená sledování stavu proces, jehož účelem je pozorování komponent nebo
konstrukcí větrné turbíny nebo větrné elektrárny v určitém časovém intervalu pro hodnocení stavu
těchto komponent či konstrukcí a všech jejich změn, aby se včas poskytla hlášení o hrozících
poruchách. Se záměrem moci sledovat komponenty a konstrukce ve zhruba stejných podmínkách



zavádí tato norma koncepci třídění výroby nebo výkonových úrovní větrné turbíny do třídních
intervalů výkonu. Pojem třídní intervaly výkonu je vícedimenzionální, aby byl vhodný pro účely třídění
složitých provozních podmínek za srovnatelných okolností.

Sledování stavu se nejčastěji používá jako prediktivní technika údržby nebo technika údržby na
základě stavu (CBM). Existují však další prediktivní techniky údržby, které lze rovněž použít, zahrnující
využití lidských smyslů (zraku, sluchu, hmatu, čichu) nebo techniky sledování výkonnosti stroje. Ty lze
považovat za součást sledování stavu.

Techniky sledování stavu

Techniky sledování stavu, které generují informace jež se modelují, zahrnují avšak neomezují se na
měřené či zpracované hodnoty například z:

měření a analýzy vibrací;●

měření a analýzy znečistění oleje;●

měření a analýzy teploty;●

měření a analýzy tenzometrických údajů;●

měření a analýzy hluku.●

Komponenty a konstrukce lze sledovat pomocí automatického získávání měření nebo ručně.

Zařízení pro sledování stavu

Funkce sledování stavu mohou obsahovat různá fyzická zařízení. Některé informace mohou být
získávány z regulátoru turbíny (TCD) zatímco jiné informace mohou být získávány z pomocných
zařízení pro sledování stavu (CMD). Různí aktivní účastníci mohou požadovat výměnu hodnot dat
nacházejících se v TCD a/nebo CMD. Zařízení SCADA může požadovat hodnoty dat z TCD a/nebo CMD;
CMD může požadovat hodnoty dat z TCD. Výměna informací mezi aktivním účastníkem a zařízením ve
větrné elektrárně vyžaduje použití služeb pro výměnu informací podle IEC 61400-25-3 a další
nezbytné služby pro výměnu informací definované v této Části 6. Souhrnně je výše uvedené
znázorněno na obrázku 1.

Obrázek 1 – Sledování stavu s oddělenými funkcemi TCD/CMD

Moderním trendem v oboru větrných elektráren je topologie se samostatnými zařízeními pro aplikace
řízení a sledování stavu. Na základě této skutečnosti je modelování informací a výměny informací
v tomto dokumentu založeno na topologii s TCD a CMD.

IEC 61400-25-6 musí být chápána jako rozšíření souboru norem IEC 61400-25 se zaměřením na
sledování stavu.

1 Rozsah platnosti

Tato Část souboru IEC 61400-25 definuje informační modely týkající se sledování stavu ve větrných
elektrárnách a výměny informací s hodnotami dat vážících se k těmto modelům.

Obrázek 2 uvádí tok informací v systému používajícím sledování stavu k provádění údržby na základě
stavu. Obrázek znázorňuje, jak jsou hodnoty dat vytříděny a koncentrovány pomocí toku informací, se
zakončením v konečném cíli údržby na základě stavu – činnosti jsou prováděny na základě vydání



příkazu k práci týmům údržby, aby se zamezilo danému zařízení větrné elektrárny skončit vykonávání
jemu určené služby.

Obrázek 2 – Schématický tok informací ze sledování stavu

Sledování stavu je především založeno na následujících druzích informací.

Záznamy (vzorky) časových průběhů v konkrétním časovém intervalu vyměňované v reálném čase nebo●

pomocí souborů určených pro analýzu (např. zrychlení, detekce polohy, otáčky, detekce namáhání).
Stavové informace a měření (synchronizované se záznamy časových průběhů) představující provozní stavy●

turbíny.
Výsledky analýzy záznamů časových průběhů údajů o vibracích (skalární hodnoty, hodnoty pole, statistické●

hodnoty, historické (statistické) hodnoty, čítače a stavové informace).
Výsledky například analýzy znečistění oleje.●

Účelem této normy je modelovat informace ze sledování stavu použitím metody modelování informací
uvedené v 6.2.2 v IEC 61400-25-1 a pomocí rozšíření existujícího informačního modelu podle
kapitoly 6 v IEC 61400-25-2, modelů výměny informací definovaných v kapitole 9 v IEC 61400-25-3
a mapování na komunikační profily podle definice v IEC 61400-25-4.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


